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令和８年度 第１回千葉県教科用図書選定審議会 議事録 

 

  日時：令和８年４月２３日（木）  

                                                      午後２時から午後３時まで 

会場：中庁舎９階企画管理部会議室 

 

出席委員（敬称略） 

  鈴木 克則  荒木 満紀子  早乙女 仁美  染谷 篤    椎名 和浩 

  富永 安男  藤ケ崎 功   川島 政美   遠藤 須美子  寺本 亜季 

  深澤 宏彰  佐川 桂子   大野 英彦   石井 智子   伊藤 安代 

 

出席事務局職員 

  千葉県教育委員会教育長          杉野 可愛 

  千葉県教育庁教育振興部学習指導課長    神田 みのり 

  千葉県教育庁教育振興部特別支援教育課長  横山 健司 

  千葉県教育庁教育振興部学習指導課 

   主幹兼教育課程指導室長         吉田 俊一 

   教育課程指導室 主席指導主事      加藤 千惠子 

同    指導主事        村瀬 正 

      同    指導主事        兼子 稔 

      同    指導主事        石井 知愛子 

      同    指導主事        井上 和博 

  千葉県教育庁教育振興部特別支援教育課 

   教育課程指導室 指導主事        諏訪 直樹 

 

（事務局進行） 

（事務局） 本日３名の傍聴希望があった。これより入室する。 

配付物の確認をする。その他の資料については、審議する際に、随時配付する。 

１点、念のため再度確認。委員は、承諾書等に記載されていた、「教科用図書 

の採択に直接の利害関係を有する者等に該当しない」ことでよろしいか。 

 本審議会は、千葉県情報公開条例第２７条の３の規定により公開であること

から傍聴可能となっている。なお、審議内容によっては非公開となることがある。

このことについては、後ほど審議する。 

 

１ 開 会 
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２ 教育長あいさつ 

 

３ 辞令交付 

 

４ 委員紹介 

 

５ 会長・副会長の選出 

  （進 行） 千葉県教科用図書選定審議会の組織及び運営に関する規則第２条第２項の

規定により「会長及び副会長は、委員の互選によって定める」となっている

が、いかがか。 

  （委 員） 事務局に一任する。 

  （委 員） （同意） 

   会 長 大野 英彦 

   副会長 藤ケ崎 功  の両氏を選出。 

 

６ 会長・副会長あいさつ 

 

７ 諮問 

   教育長より会長へ諮問 

   「義務教育諸学校における令和９年度使用教科用図書の採択に関することについて」 

 

（進行会長） 

８ 議 事 

       （会 長） 千葉県情報公開条例２７条の３により、「８（２）選定資料の

観点について」までが公開、調査員の個人情報が含まれるため、

「８（３）専門調査員会及び調査員について」を非公開とするこ

とで、よいか。 

       （委 員）  （同意） 

       （会 長） 「８（３）専門調査員会及び調査員について」を非公開と決定

する。 

 

（１）義務教育諸学校における令和９年度使用教科用図書の採択に関することについて 

（事務局説明） 「義務教育諸学校における令和９年度使用教科用図書」以降「令 

和９年度使用教科書」と呼ぶ。この採択に関することについて説明

する。まず、採択のしくみと本審議会の位置付けを説明する。 

        資料の「義務教育諸学校用教科書の採択のしくみ」の流れでは、          
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       発行者から文部科学省に対する書目の届出から、検定、目録及び教 

       科書見本の送付の流れが示されている。なお、教科書見本は、各教 

       科書展示会場にも送られ、展示会開催により県民の方々に教科書 

       を見ていただく機会を設ける。目録に掲載されているものが教科   

       書となり、各学校ではそれを使用することが、法令で定められてい 

る。図の左側に「教科用図書選定審議会」が示されている。これが 

本日の会議の位置付けとなり、県教育委員会が行う指導、助言、援 

助に関すること等を審議するための機関となる。指導、助言、援助 

に関する事項は、この資料に関係法令の記載があるが、県教育委員 

会が、指導、助言、援助を行おうとするときは、あらかじめ「教科 

用図書選定審議会」の意見を聞かなければならないとされている。 

        本審議会は、教科書の調査研究のために専門調査員を置くこと 

ができる。専門調査員は採択の対象となる種目について、観点を基

に調査研究を行う。なお、この専門調査員が作成する「選定資料」

に関することや調査研究を行う「専門調査員の推薦」に関すること

は、後ほど協議する。 

市町村教育委員会では、採択地区ごとに選定委員会及び採択地

区協議会並びに調査員会を組織し、都道府県からの指導、助言を基

に、調査研究に当たる。採択地区は、一つの市で採択を行う単独採

択地区と複数の市町村で採択を行う共同採択地区があり、共同採

択地区は、同一の教科書を採択するために協議、連絡調整し、採択

を行う。なお、共同採択地区では、毎年度事務局となる市町村が各

地区で決められている。 

令和８年度は、小学校、中学校ともに採択替えはなく、毎年行わ 

れている学校教育法附則第９条第１項の規定による教科用図書、 

以降「附則９条本」と呼ぶ。この採択替えのみとなる。 

        県教育委員会は本日の選定審議会へ「市町村教育委員会への教 

科書の採択に関する指導、助言又は援助」について、意見を伺うた 

めの諮問を行った。専門調査員会を設置し、「市町村への指導、助 

言又は援助」のための調査研究を依頼する。この調査結果は、第２ 

回審議会で専門調査員の代表が選定審議会に対して報告し、審議 

会はその報告を基に審議を行い、答申文に調査研究資料等を添え、 

県教育委員会に「答申」として、会長から教育長へ提出することに 

なる。この答申文と調査研究資料等をもとに、県教育委員会は市町 

村教育委員会等に通知を行い、指導、助言、援助となる。なお、県 

立中学校の教科書採択については、法令に基づき昨年度採択した 
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教科書と同一の教科書を採択する。 

教科書関係の行事について今年度、本審議会は２回の開催を予 

定している。また、市町村教育委員会等に対する指導、助言に関す 

る調査研究を行う専門調査員会は、予備を含め、５回を予定してい 

るが、調査員会の進捗状況に応じて、集合回数や時間が異なる見込 

みである。 

        今年度の教科書展示会だが、今年は６月１日から７月３１日ま 

での間で任意の１４日間、法定展示会として開催する。市町村教育 

委員会等には文書にて連絡するが、加えて県のホームページなど 

を活用し、広く周知を図る予定である。 

         県教育委員会は市町村教育委員会及び校長の行う採択に関する 

事務に関して、適切な指導、助言、援助を行うために、あらかじめ 

教科用図書選定審議会の意見を聞かなければならないとされてい 

る。そこで先ほど、教育長より諮問が行われた。具体的な諮問事項

について説明する。 

諮問事項「１」は小学校用教科書の採択に関することであり、今

年度も採択替えは行わないので、昨年度と同様な内容と想定され

る。 

諮問事項「２」は中学校用教科書の採択に関することであり、今 

年度も採択替えは行わないので、昨年度と同様な内容と想定され

る。 

諮問事項「３」については、特別支援学校用教科書の採択に関す 

る内容である。「特別支援学校用」の教科書目録に記載されている、 

文字の大きさや内容が、より学びやすくなるように配慮された、い 

わゆる☆本や、文字が点字で表記された点字本等が対象となる。小 

学部は小学校、中学部は中学校と同じ扱いになるので、小学部、中

学部ともに同様な内容と想定される。 

        諮問事項「４」の 学校教育法附則第９条第１項の規定による教 

科用図書とは、附則９条本と略して言われる、市販の絵本などの一 

般図書のことであり、今回の調査は、１４０冊程度になる予定であ

る。昨年度採択した図書について調査した内容等を見直すととも

に、新規の５冊の調査研究を新たに行う予定である。また、昨年度

から供給不能となっている２冊を削除する予定である。 

諮問事項「５」教科書の内容に関し、考慮すべき事項、選定基準 

ということになる。学習指導要領の趣旨をふまえていること、本県 

の教育施策に適合していること、採択地区の実情や児童生徒の生 
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活経験、学習能力に適合していること等に関しての内容である。 

        諮問事項「６」選定に必要な資料について、今回の選定資料は、 

特別支援用の附則９条本、絵本等の一般図書で構成される。選定資 

料の観点や内容については、議事の（２）で審議いただく。 

        諮問事項「７」 の 教科書採択の公正確保について、過去におい 

て採択関係者に対する検定申請本の内容の開示を伴う不適切な行 

為や教科書発行者からの贈答等が明らかになり、教科書採択の公 

正性・透明性に対して疑念を生じさせかねない事態が発生した。 

       そのことも踏まえ、教科書採択の公正確保について答申をしてい 

ただく。 

        諮問事項「８」その他、採択業務遂行上で必要な事項に関するこ 

とは、過去に文科省から発出されている通知の内容を基にした内 

容である。 

【質疑等】 

（委 員） 新規で５冊の図書が追加されるとあったが、その理由は何か。 

（事務局） 「記号とマーク・クイズ図鑑」は、身近な標識やマークをクイズ

形式で学べるため、興味を持って社会のルールに触れやすい。公共

移設や交通機関の利用にもつながり、生活経験を広げることがで

きる教材として幅広く活用できる。 

      「スーパータイルのさんすう らくらく算数ブック 1」は、具体

物を操作する学習と、紙面上の学習をつなぎやすく、数量感覚や比

較、数のまとまりの概念を理解しやすい。手を動かしながら理解で

きるため、抽象概念がつかみにくい児童生徒にも導入しやすい算

数教材である。 

      「ひとりだちするための進路学習」は、仕事の種類、働く意味、

進学や就労へ向かう準備を、具体例や図解で段階的に学べる。将来

像を描くために児童生徒に見通しを持たせやすく、社会の授業等

でも役立てることができる。 

      「いろんなかたちをさわってみよう―幾何学立体教材－」は、立

体図形を手で確かめながら学べる教材で、球・立方体・円柱などの

形の違いを具体的に理解しやすい。視覚障害のある児童生徒だけ

でなく、具体物操作をとおして学ぶ児童生徒にも有効である。 

      「ふれる世界の名画集」は、名画をさわって味わうことができる

教材で、形や構図、人物配置などを触覚で理解しながら鑑賞経験を

広げられる。美術への興味を広げたり、言葉で感じたことを表現し

たりする活動にもつなげやすく、鑑賞学習の幅が広がる。 
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      以上が、理由である。 

      （委 員） 削除される２冊の図書の理由は何か。 

（事務局） 国が契約している発行者において、対象図書の発行が継続困難と

なったため、当該図書の供給が不能となったからである。 

      （会 長） 義務教育諸学校における令和９年度使用教科用図書の採択に関す 

ることについて、事務局の提案どおりとして、よいか。 

（委 員）  （同意） 

（会 長） 「議事（１）義務教育諸学校における令和９年度使用教科用図

書の採択に関することについて」を事務局の提案どおりと決定す

る。 

 

（２）選定資料の観点について 

    （事務局説明） 市町村教育委員会等への指導・助言については答申をもとに行う

が、諮問事項の「６ 選定に必要な資料に関すること」として、作

成するものが選定資料になる。 

            この選定資料の観点に従って専門調査員が調査研究した内容を 

次回５月２７日の第２回選定審議会で選定資料の（案）として、専 

門調査員から報告され、審議したのち、「選定資料」となる。今年 

度は、附則９条本となる一般図書に関する資料の作成が中心とな 

る。 

一般図書を選定する場合の観点は、障害の状態や発達の段階及       

           び特性への配慮や工夫など、特別支援教育に必要な観点を設けて 

           いる。 

             作成した資料及び調査研究報告をもとに、附則９条本に関する 

ことを中心に答申をいただくことになる。 

       

（会 長） 特別支援教育に関わる内容であるが、いかがか。 

（委 員） 障害をもった子供が興味をもって学べるような観点となってい

る。 

（委 員） この観点から多角的、多面的に意見を頂戴できるとよい。 

（会 長） 附則９条本の観点と様式について、事務局の提案どおりとし  

て、よいか。 

      （委 員）  （同意） 

      （会 長） 「議事（２）選定資料の観点について」を事務局の提案どおり  

と決定する。 
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（３）専門調査員会及び調査員について 

   ※非公開のため、非公表。 

 

（進行事務局） 

９ 諸連絡 

 （１）情報公開について 

     （事務局） この教科書採択に係る情報について、静ひつな環境のもと公正な

採択を行うため、本会議においても途中から非公開とし、専門調査

員会会議についても非公開ということで決定していただいた。し

たがって、本日のこの会議資料において、非公開で審議いただいた

ものは、こちらで回収し、次回まで事務局で保管をする。また、こ

の採択が終了する日まで守秘義務がある。 

なお、本審議会の議事録及び資料等は、一昨年度から会議終了後、 

公開できる部分から速やかに公表している。また、委員の名簿につ

いて、第 1回教育委員会会議の公開に伴い公表している。 

非公開で審議していただいた内容も含め、採択期限終了までに

は本審議会の議事録及び資料を県ホームページ等で公表する。 

開示請求については、教育庁学習指導課教育課程指導室におい 

て対応する。 

 （２）提出書類及び次回の開催日時について 

 （３）資料等について 

 

１０ 閉会 


